

海北藏族自治州有一片草原,因盛开金露梅、银露梅两种花而被人们称为“金银滩草原”,脍炙人口的情歌《在那遥远的地方》就诞生于此。这里是青海湖、湟水河、大通河、黑河的水源涵养地和发源地,湿地、沙漠、草原、雪山构成独特的高原自然风光;这里也是我国第一颗原子弹、氢弹研制成功,孕育出伟大的“两弹一星”精神之地。近年来,海北州依托二二一厂旧址,以爱国主义教育为主题,全力打造红色教育基地,弘扬“两弹一星”精神。



去年6月30日开馆至今

# 青海原子城纪念馆接待游客超10万人次

西海全媒体记者 卢晓茜

## 中国第一个 核武器研制基地

一段岁月,波澜壮阔,激情满怀;一种精神,穿越历史,辉耀未来。矗立在西海镇的“中国第一个核武器研制基地”纪念碑,铭记着二二一厂建设者们的丰功伟绩。这里是我国强国之梦开始的地方。

上世纪50年代,为了祖国的核事业,世代居住在金银滩的1700多户牧民,离开了这片祖祖辈辈生活的草原。二二一厂的建设者们以“三顶帐篷”起家,挖土方、盖厂房、建铁路、修公路,在短短4年时间,建成了中国第一个核武器研制基地。

1964年10月,“轰”的一声,蘑菇云腾空而起,胜利的冲击波,从西部的大漠传遍全世界,让世界重新认识了全新的中国。

1987年,为了适应国际环境的变化,表明中国政府全面禁止和销毁核武器,维护世界和平的意愿,有关部门作出撤销二二一厂的决定。

自二二一厂退役后,党和国家领导人一直牵挂着金银滩草原的发展和建设,把原子城建设成国家一流的爱国主义教育基地,也是摆在青海省委、省政府面前的历史使命。在各级政府的努力下,海北州进一步加大了爱国主义教育基地的建设开发、保护和利用力度,先后对纪念展馆、爆轰试验场、地下指挥中心、纪念碑等进行了开发改造,为原子城国家级爱国主义教育基地建设奠定了基础。



本版图片均由原子城纪念馆提供

## 国家级爱国主义教育示范基地

2005年,原子城被命名为国家级爱国主义教育示范基地。

2006年,占地12.2公顷、总投资7248万元的原子城国家级爱国主义教育示范基地在西海镇开工建设。主要建设内容包括纪念馆和纪念园,其中主体建筑纪念馆建设规模9615平方米,内设“历史抉择、艰苦创业、勇攀高峰、东方巨响、共和国不会忘记”五个主展厅,以及原子知识厅和序厅

共同组成。

2009年5月26日,记录中国核工业创建历史背景、发展历程、辉煌成就,彰显人文精神、实践意义、时代价值的青海原子城纪念馆正式对外开放。

青海原子城纪念馆,是一座建立在二二一基地旧址上的高大建筑。走进纪念馆大门,仿佛步入时光隧道,我国第一颗机载原子弹和氢弹模型、

手摇计算机等上千件珍贵实物和珍贵史料陈列于此。在这里,参观者聆听奋斗者的故事,感悟那段激情燃烧的岁月。

为了跟上时代脚步,更加完整展示“两弹一星”光辉历程,2020年年底,青海原子城纪念馆启动了基本陈列改陈布展工作。经过全体建设人员的辛勤付出和精心施工,2021年,升级改造后的青海原子城纪念馆恢复开馆。



## 改造升级后的青海原子城纪念馆

一张青海原子城纪念馆的改造蓝图,向我们展示了青海原子城纪念馆改造升级后的风貌。未改造升级前的青海原子城纪念馆有五个展厅,分别是:历史抉择、激情岁月、勇攀高峰、东方巨响和共和国记忆,改造升级后的青海原子城纪念馆多了巍巍丰碑、伟大成就和筑梦复兴三个展厅。

“八个展厅全景式地展示二二一厂走过的风雨历程以及两弹元勋和二二一厂的科技人员、工作人员艰苦创业的精神风范,突显了‘两弹一星’精神的深远内涵。”青海原子城纪念馆馆长马清芳说,改造后,高科技展示手段的使用,将会让人们在参观青海原子城纪念馆时感受到更多的视觉震撼。

“我们在全景体验厅‘东方巨

响’安装了多媒体艺术展演装置,有了这套装置,游客可以身临其境感受原子弹和氢弹爆炸成功时的氛围、场景……”马清芳表示,改造后纪念馆还增设了沉浸式3D多功能影视厅,一次性可容纳上百名游客观看与“两弹一星”精神有关的影视剧。馆内还有航天航空知识的专题展厅,展示我国航天事业取得的辉煌成就。

改造升级后,纪念馆内全新展陈以传统文物展示与现代科技相结合、复原模拟场景与高科技展示场景相衬托,展示有大型球面车床、手摇计算机、原始图纸资料等970件文物。结合原二二一基地的特点,增加草原集结、二分厂、干打垒住房等场景复原,以及沙雕、浮雕、模型等艺术展现形式,主题更加集中、内容更加丰富。

## 去年6月30日开馆至今 接待游客超10万人次

青海原子城纪念馆的外观设计巧妙地利用了北高南低的地形,将纪念馆的一部分埋置于地下,从而形成了掩体效果。

沿着纪念馆长约1300米、碎石铺就的“596”之路,穿过枝叶茂盛的杨树林,很快便会抵达“和平之丘”。这里曾是一处原二二一厂用来避难的掩体。拾级而上,纪念园缅怀厅便跃然眼前。

纪念园缅怀厅与纪念馆位于同一中轴线上,其建筑风格也延续了纪念馆古朴大气的特点。

进入纪念园缅怀厅,首先映入眼帘的是一座共和国勋章放大版的雕塑,两侧的墙上铭刻着“四个一切”的核工业精神。纪念园缅怀厅正中的一面墙上铭刻着“人民英雄 民族功勋 永垂不朽”十二个被麦穗围绕的大字。它的旁边是放大版的“两弹一星”功勋勋章。纪念园缅怀厅正中的平台上,摆满了黄色和白色的菊花。马清芳说:“建设纪念园缅怀厅的目的是方便人们缅怀为中国核事业失去生命的人民英雄、民族功勋,大力弘扬‘两弹一星’精神,感悟老一辈科学家的崇高理想信念和高尚的价值追求。”

青海原子城纪念馆改陈布展工作全面完成并恢复开放,标志着我国第一个核武器研制基地旧址保护利用先期工程取得重大进展,青海原子城国家级爱国主义教育示范基地建设迈上新台阶。进入新世纪,原子城这个撑起民族脊梁的地方迎来了新生,不仅向全世界展示中国科学家敢于自主创新的精神,也彰显着中国科学家保卫和平的决心和功绩。

从2021年6月30日开馆至今,青海原子城纪念馆已接待116455人次前来参观。